-
-
2
™
=




3155, rue Hochelaga

Montréal, 4, P. Q.

Administration

La revue Flectronique est
publiée mensuellement pour pro-
mouvoir le développement de
1’électronique et pour aider le
spécialiste 4 se maintenir & date
dans ses connaissances techni-
ques.Sans 1’aide des informations
techniques obtenues des manu-
facturiers, cette publication serait
impossible.

J-L. Meunier
Editeur D

G Bourgault
Chef de la rédaction

O
BO O
mOO0

NOTRE PAGE COUVERTURE

Sur la page couverture, on peut voir
une partie du circuit utilisé pour
émettre par radio-fréquence une image
en couleurs en utilisant un film
transparent, Le procédé utilisé est
le ‘flying spot scanning’.
TIRAGE: 4,000 COPIES
AUTORISE COMME ENVOI POSTAL
DE LA DEUXIEME CLASSE,
MINISTERE DES POSTES, OTTAWA.

Articles

Un outil précieux

R Duguay en Glectroniqued. . ST 55 A8
Conseiller en radar
et communications L’oscilloscope et

ses multiples usages . . . .. ... 92412
A Quevillon
Conseiller en télévision Bulletin du Teccart . . . . . ... 13418
Y Meunier Diagnostic rapide
Conseiller en radio du récepteur V. ... . . 193 22
R Boileau Lie buzz du recepteur TV . . . . . 23 4 27
Gérant de production

Bulletin de I’A.S.E. . ... ..., 282330

F.Morin
Directeur artistique




EDITORIAL

les nouvelles de notre industrie:
I'ELECTRONIQUE

v PRODUCTION DE RECEPTEURS TV

‘ Au Canada, il semble que toutes les restrictions sont
maintenant disparues. On estime dans des milieux bien informés
que la production de récepteurs TV atteindra environ 450,000
récepteurs pour l’année 1954, soit 25% de plus que l’année
précédente. Ceci représentera donc une vente totale d’environ
$200,000,000.

LA COULEUR EN 1955

On nous apprend que la Société Radio-Canada aura sur son
réseau de télévision en 1955, des programmes en couleur relayés
des Etats-Unis. Notez toutefois que seulement 5% des program-
mes seront regus en couleur.

LES EMPLOIS EN ELECTRONIQUE
Les emplois dans 1’'industrie canadienne de 1’électronique
se chiffrent 4 environ 15,000. La production annuelle en
{ électronique est d’environ $350,000,000. On estime que dans
une dizaine d’années, la production sera douklée et atteindra
4 peut-étre $800,000,000 annuellement. On craint cependant une
pénurie de main-d’oeuvre.

LA COMMUNICATION MOBILE

Le systéme de téléphonie utilisé dans les automobiles
devient de plus en plus en usage dans notre pays. On compte
environ 17,500 installations et on équipe & peu prés 4,000
voitures ou camions par mois. C’est une ligne rémunératrice et
progressive.
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UN 0UTIL
PRECIEUX EN [l[CIRlINIﬂll[

Gérard Bourgault

COURS No. 12

CARRES ET RACINES CARREES

Les quelques principes que vous avez appris jusqu’d présent vous
ont permis d’effectuer sur la régle & calcul nombre d’opérations qui
auraient été longues autrement. Plus souvent on se sert de la régle a
calcul, plus on 1’apprécie et plus rapidement aussi on effectue les
opérations. Les prochaines échelles que nous étudierons, ce mois-ci
et les suivants, tendent & augmenter la rapidité d’un calcul en réduisant
le nombre d’opérations. Rappelez-vous toujours que les échelles C et D,
qui servent de base 4 la régle 4 calcul, peuvent nous amener aux mémes
résultats mais avec un travail plus laborieux.

Les échelles qui nous permettent de porter des nombres au carré,
ou au contraire d’en effectuer la racine carrée, sont celles identifiées
par les lettres A et B sur votre régle. Si vous voulez porter un nombre
au carré, c’est-a-dire le multiplier par lui-m&me, vous pouvez le faire
avec les échelles C et D. Par exemple, en voulant porter le nombre 4
au carré, vous écrirez d’abord 4 x4=16. En prenant les échelles C et
et D, vous glisserez 1’index de C (celui de droite) & 4 sur D, vous
pousserez ensuite le cheveu 4 4 sur C et trouverez la réponse 16 sous
le cheveu sur D.
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Pour aller plus vite, vous auriez pu aussi penser & 1’opération
4 +'; vous auriez alors poussé le cheveu & 4 sur D, vous auriez ameneé
4 de CI sous le cheveu, et auriez trouvé la réponse 16 sur D vis-a-vis
I’index de CI.

Voyons maintenant comment effectuer 1’opération plus simplement
et encore plus vite. Poussez le cheveu 4 4 sur D; sous le cheveu sur A,
lisez la réponse 16. Il a donc suffit d’un seul déplacement du cheveu
pour vous donner la réponse 4*=16. Vous remarquez que le probléme a
pu s’effectuer de trois maniéres; nous aurions méme pu l’effectuer d’une
quatriéme facon par les échelles DF et CF. Nous le mentionnons pour
attirer votre attention sur le fait que toutes les échelles supplémentaires
4 C et D ne sont 14 que pour hAter la solution des problémes en réduisant
le nombre d’opérations.

Le principe des carrés se comprend facilement. Vous avez vu que
1’6échelle A comprend deux groupes de chiffres identiques; si nous
donnons & 1’index gauche de A la valeur 1, 1’index du centre vaudra 10
et celui de droite vaudra 100. En voyant que les deux échelles A ont
chacune la moitié¢ de la longueur de 1’échelle D, on peut faire la
comparaison par logarithmes:

log 4=7% log 16

ou log D=7 log A
Mais Y, fois le log 16, c’est la méme chose que le log 16%. Or, la
puissance Y, d’un nombre, c’est sa racine carrée (ces principes ont été
étudiés dans un article précédent). On peut en déduire que:

log 4= log 16, = log 16 =log Vie
donc, 4 = Vie
D= VA ouD?*=A

Mais vous n’avez pas besoin de vous rappeler de tout cela pour résoudre
des problémes de carrés ou de racines carrées. En effet, pour trouver la
racine carrée d’un nombre, vous cherchez ce nombre sur 1’échelle A et
vous y amenez le cheveu. La réponse est sous le cheveu sur 1’échelle D.
II nous reste & trouver l’emplacement du point décimal dans les
opérations et & déterminer, dans une racine carrée, s’il faut chercher
le nombre sur 1’échelle droite de A ou celle de gauche.

Aprés ces opérations préliminaires, nous pourrons entreprendre des
opérations groupant des multiplications, des divisions, des carrés et
des racines carrées. Méme si vous ne parvenez pas toujours 3 suivre
toutes les explications, ne vous en faites pas car un entrainement
régulier suppléera & ce que vous Croyez &tre une faiblesse de mémoire
6
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ou de raisonnement. La régle 4 calcul s’apprend comme 1’électronique:
petit 4 petit. Rares sont les spécialistes qui progressent & pas de géant
dans cette étude.

Pour pouvoir placer le point décimal au bon endroit dans une racine
carrée, rappelez-vous que:

1. Un nombre entre 1 et 10 dont on veut extraire la racine, doit
étre pris sur 1’échelle gauche de A; ainsi, pour la racine carrée de 9,
on glisse le cheveu 4 9 sur 1’échelle gauche de A et non sur 1’échelle
droite, car sur 1’échelle de droite cela représenterait la racine de 90.

2. Un nombre entre 10 et 100, dont on veut extraire la racine, doit
&tre pris sur 1’échelle droite de A. C’est le cas de la racine de 16. Sur
1’échelle gauche, le cheveu au méme endroit représenterait 1.6. La
racine carrée de 64 (qui est entre 10 et 100) demande aussi l’usage de
1’échelle droite de A, pour donner 8 comme réponse sur l’échelle D.

3. Quand un nombre est beaucoup plus élevé que 100, ou beaucoup
moindre que 1, on utilise une puissance paire de 10 pour l’amener entre
1 et 100 afin de pouvoir appliquer les principes 1 et 2 que nous venons
d’expliquer. Voici quelques exemples ol la puissance de 10 simplifie
les calculs:

Premier exemple. Soit 4 extraire la racine carrée de 23,400.

Solution. 11 s’agit d’abord d’amener ce nombre entre 1 et 100 par
par l’emploi d’une puissance paire de 10. Dans le cas présent, il faut
amener le nombre & 2.34, ce qui équivaut & 1’avoir divisé par 10,000,
c’est-a-dire 10%. Afin de ne pas changer sa valeur, multiplions-le par
10*. La racine & extraire est maintenant exprimée comme suit:

V2.34x10*
Le nombre 2.34 est entre 1 et 10. On glisse donc le cheveu & 2.34 sur
1’é6chelle gauche de A. La réponse: 1.53. Mais il faut aussi extraire la
racine de 10* un article précédent vous a montré que pour effectuer
cette racine: on écrit:
10% =10? = 100
Le résultat est donc:
V2.34%x10%=1.53 x10% =153

Second exemple. Soit & extraire la racine carrée de 3850.

Solution. Ici, nous devrons diviser le nombre par 10? pour 1’amener
4 38.5. Et la racine sera alors écrite:

V38.5x10%=6.2x 10 =62

Vu que 38.5 a une valeur entre 10 et 100, vous avez utilisé 1’échelle
droite de A pour en effectuer la racine carrée.
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Troisiéme exemple. Soit 4 extraire la racine carrée de 0.000585.

Solution. 11 faut déplacer le point décimal pour donner au nombre
la valeur 5.85; mais alors nous l’avons multiplié par 10*. Cette fois, le
probleme s’écrira:

V5.85 + 10*
Vous utiliserez 1’échelle gauche de A; vous ameénerez le cheveu & 5.85
et trouverez que:
V5.85 + 10° = 2,42 + 10% = 0.0242

Pour vous ancrer en mémoire les quelques principes énumérés dans cet
article, voici les racines carrées de quelques nombres que vous pouvez
trouver & 1’aide de votre régle.

Racine carréede 8 = 2.83

Racine carrée de 12 = 3.46

Racine carrée de 17 = 4.12

Racine carrée de 89 = 9.43
Racine carrée de 0.89 =1110.,943
Racine carrée de 17,280 =893
Racine carrée de 0.0000635= 0.00797
Racine carrée de 63,500 it P

Opérations comprenant des racines carrées.

Cinquiéme exemple. Soit & effectuer 1’opération: 3Ve
Nous présentons ici un exemple simple puisque la racine carrée de 4
est 2. Sachant d’avance que la réponse est 6, vous comprendrez mieux
les opérations suivantes.

Solution. Glissez 1’index gauche de C & 3 sur D, poussez le
cheveu 4 4 sur B gauche, qui se trouve par le fait méme étre & la racine
carrée de 4 sur C, et lisez la réponse 6 sous le cheveu sur D. Remarquez
particuliérement que 1’échelle B a servi comme moyen d’amener V4
comme nombre sur C.

J’aimerais continuer 4 vous présenter des problémes variés
comprenant des racines carrées, et des carrés de nombres, mélés & des
multiplications et 4 des divisions, mais je crains de vous faire croire
que c’est compliqué. Or, ce n’est pas compliqué du tout quand on veut
bien n’apprendre que quelques principes & la fois. L’article du mois
prochain fera suite A celui-ci en ce que je vous présenterai des
problémes tels que ceux-ci:

86x VT34 x 7 20.6%7.89% x 6.792
775 %x V0.685 4.67° %281

dont vous apprendrez i faire la solution.
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| oscifloscope
LY ET SES MULTIPLES USAGES

EEEEN par René Boileau

La courbe de caractéristique dynamique sur |'écran de l'oscillos-
cope. Dans cet article comme dans les autres qui paraitront sous la
méme rubrique, l’auteur désire accroitre la connaissance et 1'utilisa-
tion de l'oscilloscope chez les lecteurs de la revue Electronique. Dans
les pages qui suivent on étudie les caractéristiques dynamiques des
lampes avec oscilloscope.

E SIGNAL
Ep

Fig. 1. Un étage d’amplification et les voltages
qu’on y applique et retrouve. On remarque que le
signal appliqué & 1’entrée du circuit est alternatif
tandis que le potentiel de la grille par rapport 4 la
cathode (Eg) est un voltage toujours plus ou moins
negatif. Par suite, le courant de plaque Ip est un
courant continu pulsatif qui provoque, dans la
résistance RL, une chute de potentiel ED plus ou
moins grande. Il s’en suit un voltage de plaque Ep Eg PAR RAPPORT
moins ou plus positif. "VA LA CATHODE
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La courbe Eg-Ip représente le courant d’une plaque de lampe par
rapport 4 diverses valeurs de voltage de grille quand le potentiel

e

Ll

9 VOLTS,
VTVM

Eg
= RK A %%
I eg &) Eg
R

Fig. 2. Montage pour obtenir les caractéristiques dynamiques d’une lampe.
Le court-circuit A élimine la résistance RK du circuit et aucun biais n’est
appliqué 4 la lampe. Pour chaque valeur de voltage appliqué & la grille,
correspond une valeur de courant de plaque. On remarque que le courant de
plaque reste stable en B car il y a limitation causée par le courant de grille.
De méme le courant est réduit 4 zéro si le voltage de grille est suffisamment
négatif. Par contre, quand on applique un biais 4 la lampe, toute la caractéris-
tique dynamique est déplacée de la valeur du biais, courbe C.

des autres électrodes est gardé constant. Ces conditions de fonction-
nement sont tout de méme statiques puisque dans un montage pratique
(circuit amplificateur) le voltage de la plaque diminue quand le voltage
de la grille augmente. On s’explique facilement le phénomene si 1’on
référe 4 la figure 1. Quand la grille devient moins négative par rapport
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4 la cathode (a), le courant de plaque (B)augmente. Par la suite la chu-
te de potentiel (C)augmente dans RL. Le voltage de plaque (D) diminue
car il résulte de la différence entre le voltage B+ et la chute de po-
tentiel dans la résistance. Par conséquent la courbe Eg-Ip d’une lampe
ne représente jamais les caractéristiques dynamiques d’une lampe car
le voltage de la plaque ne demeure pas constant. Pour obtenir la ca-
ractéristique dynamique d’une lampe il faut faire un montage et le tracer
point par point comme sur la figure 2.

L’oscilloscope par son écran nous permet d’inscrire la valeur re-
lative de deux quantités comme sur un graphique. Par le fait méme il
est possible d’inscrire verticalement le courant de plaque de la lampe,
et horizontalement la valeur du voltage de grille. Ainsi on connecte
1’entrée horizontale de l’oscilloscope 4 la grille de la lampe a vérifier.
Par conséquent en appliquant un voltage alternatif 4 la grille de la lam-
pe le point se déplace sur 1’écran de 1’oscilloscope (figure 3).

Quand la grille est posi-
tive (1) le point est 4 droite et
4 gauche (2) quand elle est Eg
négative. Quand la grille est
positive (D) le courant de plaque
augmente mais le voltage Ep

diminue (voir en B) par consé-

quent une augmentation de

courant de plaque sera indiquée
par un mouvement du point vers
le bas. On obtient sur la face

de 1’écran un dessin comme 4

la figure 4.

Voici comment on peut
interpréter le graphique obtenu Fig. 4.
sur 1’écran de 1’oscilloscope
(figure 4). Lorsque le voltage
Eg (-3 volts) s’additionne au biais (-2 volts), la lampe est 4 cut-off
(-5 volts) et il n’y a plus de courant de plaque. Par contre quand la grille
devient positive par rapport 4 la cathode, lorsque la valeur du signal
dépasse la valeur du biais, il se produit une limitation due au courant
de grille (point B).
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Application pratique. On peut vérifier rapidement les divers étages
d’un amplificateur en ce qui concerne la linéarité de 1’amplification.
En appliquant un signal 4 l’entrée d’un amplificateur on vérifie trés
facilement les linéarités de chaque étage. On connecte le point commun
de 1’oscilloscope & celui de 1’amplificateur et les entrées horizontales
et verticales 4 la grille et 4 la plaque respective de chaque lampe. Si
1’on obtient une pente non-linéaire, il y aura de la distorsion introduite
dans le signal. De méme, si le dessin sur 1’écran de 1’oscilloscope se
dédouble en deux lignes comme sur la figure 5, on peut conclure que le
déphasage entre le signal d’entrée et de sortie n’est pas exactement
180°, par conséquent 4 cette fréquence 1’amplification n’est pas par-
faite. Ce sera le cas surtout si le dédoublement change beaucoup dans
la limite des fréquences que doit amplifier 1’étage en question. On dit
alors qu’il y a distorsion de phase.

os i f

AUDIO

A 5004

Fig. 5.

Dans les prochaines revues, nous tdcherons de vous présenter

d'autres applications pratiques de l'oscilloscope.

Générateur de signal Triplett modéle 3432
Tube tester Triplett modéle 3413
Le tout valant $240. En excellent état,

SPECIAL $75. chacun

A VENDRE

Conrad Robitaille, 2200, boulevard Rosemont, Montréal.
DO. 9520 aprés 6 hres P.M.
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S Onstitut  Teocant

AU SERVICE DE SES ETUDIANTS

LE TECCART
TS0 UG = A T

= %%l

POUR MIEUX YOUS SERVIR

SOy,
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A
-
-
CY
L rPes8

Il y a environ 4 ans, le personnel de 1’Institut Teccart prenait
possession de son nouveau local expressément construit pour répondre
aux besoins de l’enseignement de 1’électronique. On s’inquiétait alors
du surplus d’espace et il était méme question de sous-louer des classes.
Depuis plus d’un an, les étudiants qui fréquentent 1’Institut vous diront
que nous sommes trés & 1’étroit.

Comme la batisse de l’Institut est construite sur un terrain de
10,400 pieds carrés, il nous était donc possible d’agrandir. C’est
pourquoi nous construisons présentement une addition de 1,800 pieds
carrés par plancher (trois planchers). Le tout sera terminé pour le
15 aolt et par conséquent utilisé en septembre prochain.

Comment utiliserons-nous ce nouveau batiment?

Le sous-sol, 30 pieds de facade par 62 pieds de longueur, servira
uniquement au magasin de gros en piéces de rechange et en équipement.

Le premier plancher sera divisé en deux sections: une grande salle
de théorie et un studio de cinéma.

Le second plancher comprendra un grand laboratoire de télévision
et un laboratoire de radio.

CHAQUE DOLLAR PAYE AU TECCART SERT A MIEUX VOUS SERVIR.
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Bulletin du Teccart

/N

tirage gratuit
aux étudiants du TECCART

Vous pouvez vous aussi étre éligible au tirage gratuit d’un nouvel
oscilloscope ‘‘Heathkit ’’. Voici les conditions du tirage: il faut nous
faire parvenir deux examens durant le mois de juin et conserver au moins
70% des notes dans chacun. C’est facile et tous peuvent prendre part
4 ce concours. La photo et le nom du gagnant paraitront dans un numéro
subséquent. Mettez-vous 4 1’oeuvre et gagnez un oscilloscope en juin;
c’est GRATUIT et ouvert seulement aux étudiants par correspondance.

Note: Un tirage semblable sera fait en juillet et en aoft.

UNE SEMAINE (GRATUITE] o

La derniére semaine du mois d’aofit, soit du 23 au 27 aoft, on
organise 4 1’Institut une semaine gratuite de laboratoire pour tous les
nouveaux dipldmés en radio. Pendant une semaine compléte, vous
pourrez vous familiariser avec les instruments qu’utilise le spécialiste.
Vous TRAVAILLEREZ VOUS-MEME avec les instruments modernes.
Terminez vos études en radio et demandez votre laissez-passer.
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GRADUATION

Le prochain banquet de graduation aura lieu le 26 juin prochain
4 T heures précises & 1’'Hbtel Queen’s de Montréal. On remettra les
diplémes 4 ceux qui les auront mérités. Il y aura des diplémés en radio,
télévision, radar-U-H-F' et en mathématiques. Ceux qui désirent assister
4 ce diner dansant peuvent se procurer des billets & I’Institut. Les
étudiants qui recoivent leur dipléme ce soir-l4 ont toutefois la
préférence. Les étudiants par correspondance qui désireraient recevoir
publiquement leur dipldme sont les bienvenus. Ils doivent communiquer
avec Monsieur Duguay pour faire les arrangements nécessaires.

,ﬂe 7 eccart

en

vacances
NOUS FERMONS

LE 16 JUILLET Comme par les années passées,

1’Institut sera fermé une semaine
NOUS ROUVRONS compléte (du 16 au 26 juillet), pour
LE 26 JUILLET

permettre aux étudiants des cours
du jour et au personnel de prendre
un repos. Les étudiants par corres-
pondance peuvent nous poster leurs
examens quand méme, mais devront
étre un peu plus patients pour le
retour des examens corrigés.
N’oubliez pas le tirage de 1’oscil-
loscope. Bonnes vacances.
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ou par correspondance

CHOISISSEZ  PARMI

|]iére année |2|éme année

r
7

Al
>4

En premiére’ année, on vous
enseigne les bases de 1’électro-
nique dans un cours pratique vous
rendant capable de réparer les

En deuxiéme année,

radios. Les revenus du travail devenir technicien dans la répa- Vvous choisissez
obtenus dans votre temps libre, ration des récepteurs TV. Vous pe spécial ité.
peuvent défrayer les dépenses des étudiez plusieurs marques de

cours plus avancés. Les nouvelles
legcons du Teccart constituent le
cours le plus 4 date et le plus
avancé en radio.

CINEMA

Le cours de cinéma s’adresse
4 ceux qui désirent manipuler les
films dans les postes de télévision,
ou & ceux qui veulent filmer les
événements importants qui consti-
tuent les nouvelles télévisées. De

———m—e

Les cours se donnent
le jour, le soir

pour convenir plus, 1'Office National du Film

a tous les intéressés. ouvre 4 Montréal d’immenses

studios qui embaucheront des

T s ppw s s A centaines de spécialistes en
cinéma.
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0 TELEVISION

mis & 1’épreuve votre aptitude et
votre intérét pour 1’électronique,
vous étudiez la télévision pour

récepteurs ainsi que les différents |
instruments utilisés pour le service.

LES COURS ENSEIGNES AU TECCART

3iéme année

aprés avoir

En 3iéme année,

RADAR-U.H.F.

@O MATHEMATIQUES

Comme pour toutes les sciences,
1’é¢tude de 1’électronique requiert
la connaissance des mathématiques,
Notre quatriéme année est entidre-
ment consacrée aux mathématiques
que l’ingénieur utilise.

|4iéme année |5iéme année

/
7
b

GENIE
ELECTRONIQUE

La cinquidme année du cours
met en pratique vos connaissances
des mathématiques; elle vous
prépare aussi pour le travail du
laboratoire de recherches et pour
le dessin (design) des circuits
électroniques.

—

TV-COULEUR

Les technicie en télévision
qui désirent se fperfectionner et
acquérir une coniaissance solide
des U.H.F. utilisés dans les
nouveaux émetteurs de télévision,
trouveront dans ce cours les
connaissances indispensables 4
leur avancement. Les diplomés du
cours de radar sont aussi recher-
chés pour le Service civil fédéral
et chez les manufacturiers de
systéme de radar et communications
U.H.F.

Electronique juin 1954

vans quelques années, nous
aurons le grand plaisir de recevoir
en couleur les programmes télé-
visés. Il est grand temps de vous
spécialiser dans la technique de
la TV en couleur. Ceux qui se

— @anRee—@

Lorsqu’il y a du
nouveau en
électronique, le Teccart

préparent maintenant, occuperont I’OiOUfe 4 son
les postes importants dés 1’inau- programme,
guration de ce perfectionnement.

———

17



Electronique




Diagnostic rapide

®@

du récepteur TV rﬁ

par Louis-Marie Lord

L’article du mois dernier a montré comment diagnostiquer
rapidement dans un récepteur TV 1’état des étages r-f, vidéo i-f, audio
i-f et vidéo.

Nous continuons ici en faisant le diagnostic des circuits de
synchronisation et du bloc d’alimentation, complétant 1’article par une
analyse du fonctionnement du récepteur.

Pour observer les pulsations de synchronisation verticale,
I’oscilloscope est synchronisé 4 60 cycles; dans le cas des pulsations

“de synchronisation horizontale, on le synchronise & 15,750 cycles, ou &
un sous-multiple de cette fréquence si on désire observer 2 ou 3 cycles.

La vérification des circuits de synchronisation commence avec
le séparateur et son amplificateur (sync. sep. and amp.). En connectant
le CRO 4 la grille de cet étage, on observe les pulsations horizontales
et verticales et on note qu’a ce point de vérification, un léger montant
de signal vidéo sera présent et sera vu sur 1’écran de 1’oscilloscope.
Cependant, dans le circuit de plaque de cet étage, les signaux observés
devront démontrer une amplitude constante et 1’absence -de tout signal
vidéo comme il est montré & la figure 7.

1t
L3 0SC. VERTICAL SORTIE VERTICALE

SYNC., SEP., ET AMP.

Fig. 1. Fig. 8. Fig. 9.
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On continue la vérification des circuits de synchronisation en
connectant le CRO, synchronisé & 60 cycles, & la sortie de 1’oscillateur
vertical (figure 8). Si la forme de 1’onde ne correspond pas a celle du
manuel de service, il faudra vérifier les composants de ce circuit
(voltage, résistances, condensateurs, inducteurs) sans oublier le circuit
d’intégration. Ensuite on vérifie 1’amplificateur de sortie verticale; ici
encore la forme de 1’onde déterminera si cet étage fonctionne correc-
tement (figure 9). Il restera & voir si les bobines de déflexion verticale
fonctionnent normalement. Si elles sont ouvertes, on notera l'abse\nce
de déflexion verticale. La figure 10 (A) démontre quelle image se tracera
sur 1’écran du Kkinescope. Si les bobines sont court-circuitées, on
observera une réduction de la déflexion verticale (figure 10 (B). Les
circuits nécessaires 4 la synchronisation horizontale peuvent é&tre
vérifiés de la méme maniere (figure 11 (A) et 11 (B)

(A) Fig. 10. (B)

Si les circuits de synchronisation horizontale, et particuliérement
le circuit de sortie horizontale, cessent de fonctionner, 1’étage qui
fournit la trés haute tension au kinescope cessera de fonctionner et ceci

SORTIE HORIZONTALE

OSC. ET DISCRIM, HORIZ
| 1t
l L}
=
TS
b ™

AT

-
[

(A) Fig. 11. (B)
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ces étages, on utilise un voltmeétre pouvant indiquer jusqu’a 25Kv ou
30Kv; on se servira également du CRO pour étudier la forme des ondes
présentes dans ces circuits afin de s’assurer que leur forme produira
un ‘scanning’ horizontal linéaire. Toute partie composant ces circuits,
résistance, condensateur, bobines de déflection, transformateur, qui
devient défectueuse, se traduira par une image distordue dans son plan
horizontal (figure 12 (A) et (B).

(A) COURT-CIRCUIT DANS (B) EFFET D’UN
LES BOBINES HORIZ. CONDENSATEUR ‘LEAKY’

Fig. 12.

Dans la figure 13, nous pouvons voir un étage de sortie horizontal
et un étage de pouvoir fournissant la trés haute tension au kinescope;
nous pouvons également voir la forme des ondes présentes dans ces
circuits et constater que les voltages sont trés élevés. Lorsqu’on
travaille dans ces circuits pour y connecter des instruments de vérifi-
cation ou pour toute autre raison, il faut ETRE EXCESSIVEMENT
PRUDENT EN RAISON DU TRES HAUT VOLTAGE PRESENT.

Pour la vérification d’ensemble d’un télérécepteur, la mire de
vérification facilite certains ajustements comme le foyer, la linéarite
verticale et horizontale, la hauteur et la largeur de 1’image. Cependant
lorsque nous voulons vérifier les canaux autres que 2 et 6 il faut un
générateur (figure 14) qui fournit un ‘test pattern’ composé d’un certain
nombre de barres horizontales et verticales.
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Nous vous montrerons maintenant comment on peut, & 1’aide d’un
générateur HF couvrant les fréquences jusqu’a 216 mcs et un générateur
AF, simuler un signal qui nous permettra de vérifier un récepteur de
télévision sur tous ses canaux. La figure 15 démontre comment disposer
1’équipement nécessaire; 1’antenne de fortune connectée & la sortie du
générateur HF peut étre fabriquée avec un bout de ligne de transmission
que l’on a écartée & son extrémité. L’oscillateur audio, raccordé au
générateur HF par 1’entrée EXT. MOD., en module la fréquence ce qui
permet 1’apparition d’un certain nombre de barres horizontales sur 1’écran
du kinescope; le nombre de barres dépend évidemment de la fréquence
modulatrice fournie par le générateur audio. Il suffit de syntoniser le

GENERATEUR
DE BARRES

Fig. 14.

télérécepteur et le générateur HF au méme canal. Il est possible, avec
1’équipement de la figure 15, de reproduire une mire de vérification
compléte sur les canaux 3 4 12. Pour cela il faut une station émettrice
.en ondes qui télédiffuse sa propre mire de vérification; nous remplacons
le générateur audio par un autre récepteur de télévision dont on receuille
le voltage présent & travers la résistance de charge du détecteur vidéo
qu’on applique 4 1’entrée EXT. MOD. du générateur HF. La fréquence
de ce dernier sera modulée 4 1’aide d’un signal vidéo. En appliquant

une haute fréquence, modulée par un tel voltage, & 1’antenne d’un
(suite a la page 27)
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<2 buz? Qee buz? a buzz
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buz? buz? “a 7 SR oo
buzz  buzz 3 oY par Aimé Quevillon

Résumé de l'article du mois précédent. L’interférence du son,
sous forme d’un buzz continu dépend de plusieurs causes. Lie mois der-
nier, nous avons étudié les causes de buzz dans les circuits syntonisés
r-f, i-f d’image, i-f de son et discriminateur, insistadt sur le fait qu’un
bon alignement de chaque étage, selon les courbes du manufacturier,
éliminerait le buzz dl 4 ces étages.

Nous continuons cette analyse en y ajoutant les causes de buzz
par les circuits de découplage dans les amplificateurs vidéo, les cir-
cuits de synchronisation, les récepteurs voisins, etc.

Buzz par le contréle de contraste. Le buzz n’est pas toujours dft
4 un dérangement d’une vis d’ajustement dans une boite i-f de 1’appareil
TV. Le controle de contraste peut occasionner ce trouble si vous 1’uti-
lisez trop avancé pour une réception locale; dans cette condition vous
surchargez vos lampes amplificatrices vidéo, les amenant au point d’arrét
ou de saturation. Employez ce controle de contraste avec beaucoup de

IMPULSIONS SYNCHRONISATRICES e B B TBOB|NES DE

COMPENSATION

——

VERS LA
I GRILLE

SIGNAL VIDEO

cc

o DU KINE

LA
DU DETECTEUR
VIDEO

Ry
B+
Fig. 5. Circuit typique d’un amplificateur vid éo.
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prudence. En modifiant légérement 1’amplificateur vidéo, le bruit de-
viendra 4 peine perceptible. Il suffit de changer de ‘cathode bias’
(figure 5) & ‘automatic bias’ la lampe amplificatrice vidéo, en sou-
dant la cathode au point commun et en remplacant ‘Rg’ par une autre
de 1 megohm et en portant le condensateur de couplage ‘Cc’ 4 0.1 mfd.
Ici prenez bien garde & la polarité du signal vidéo composé & l’entrée
de cet étage, car il faut qu’elle soit de polarité positive, de facon que
les impulsions synchronisatrices puissent produire un léger courant de
grille dans la résistance ‘Rg’ de la figure 5, d’ou un voltage ou biais
automatique se développera d’aprés 1’amplitude du signal vidéo composé
de polarité indiquée.

Etages r-f surchargés. Pour une réception locale, le buzz peut
étre causé dans 1’étage r-f ou dans un étage i-f vidéo surchargé par le
signal d’entrée. Un ‘pad’ d’atténuation, que vous fabriquerez pour obte-
nir une perte de 5 dbs, 10 dbs ou méme 15 dbs de signal, deviendra une
nécessité dans ce cas. Introduisez-le entre la ligne de transmission ve-
nant de 1’extérieur et le panneau de raccordement de 1’antenne en arriére
de l’appareil TV. Ceci vous donnera pleine satisfaction. Vous n’utili-
serez que des résistances de carbone pur et de qualité; employez un
‘pad’ balancé (figure 6) si le circuit d’entrée du récepteur TV est ba-
lancé, ou un ‘pad’ non balancé pour un de ce dernier type (figure 7).

ANT

ANT

C— N TRER SORTIE ENTREE
LIGNE DE VERS LE FIL COAXIAL
TRANSMISSION RECEPTEUR TV VENANT DE SHIELD DU
VENANT DE AUX CONNEXIONS L’EXTERIEURg
L'EXTERIEUR MARQUEES 'ANT'

SORTIE —
VERS LE
RECEPTEUR TV
AUX CONNEXIONS
'ANT' ET 'GROD’

.....

FIL COAX.

Fig. 6. Pad ‘H’ balancé. Fig. 7. Pad ‘T’ non balancé.

Circuits de découplage. Un changement de valeur d’un composant
des circuits de découplage RC, employé dans presque tous les étages,
peut laisser passer les impulsions qui occasionnent ce buzz. Une atten-
tion toute particuliére doit &tre donnée aux circuits de découplage ‘RC’
des étages amplificateurs audio (figure 8). Un condensateur filtreur du
type ‘dry electrolytic’, employé dans ces circuits ‘RC’ de découplage,
ou encore comme purificateur du B+ dans le bloc d’alimentation, peut
agir comme dans le cas précédent si sa capacité originale a diminué da
4 la chaleur développée par les piéces de son voisinage.
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Impulsion verticale. L'’impulsion synchronisatrice verticale elle-
méme produit trés souvent assez de radiation pour induire son buzz
dans les circuits de haute impédance, comme par exemple le circuit de
grille de la lampe excitatrice a-f; il est donc sage de garder ces circuits
de haute impédance (figure 8) aussi éloignés que possible des compo-
sants et des fils qui font partie de tous les circuits ol ces impulsions
peuvent se trouver.

CIRCUIT GRILLE, LANRE E

HAUTE Z

cc LAMPE ce

EXITATRICE ¢ - ‘

DU CONTROLE
DE VOLUME

E BN

DECOUPLAGE R

/’2_/—3 R ik
il CIRCUITS DE

Fig. 8. Exemple d’un amplificateur audio.

Etage a-f. Il arrive dans certains appareils TV que les basses
fréquences a-f de 500 ou 600 cycles et moins sont mieux amplifiées que
les hautes fréquences. Dans un tel cas les impulsions d’ondes carrées
4 60 cycles sont trés favorisées par 1’amplificateur a-f. Si vous diminuez
la capacité du condensateur de couplage entre l’excitatrice et la lampe
de pouvoir a-f (marqué Ccl, figure 8) vous améliorerez grandement ce
buzz ennuyeux. Le condensateur qui ‘shunt’ Ie primaire du trans-
formateur de sortie a-f, Ct de la figure 8,pourra produire le méme effet
si vous placez en paralléle avec celui-ci un autre condensateur dont la
capacité pourra étre choisie pour le minimum de buzz.

Lampe 6BN6. Plusieurs manufacturiers utilisent avec profit la
lampe 6BN6 dans ‘l’inter-carrier’ parce qu’elle accomplit en méme
temps le travail du limiteur, du détecteur f-m et du premier amplifica-
teur a-f. Sa sortie peut donc étre dirigée 4 la grille de la lampe de pou-
voir a-f comme l’indique la figure 9. Le buzz d’un tel circuit peut
étre trés sévére. Son point d’opération est donné par la résistance de
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cathode Rk. Le manufacturier emploie d’habitude une résistance fixe
de cathode qui peut changer avec le temps. Il suffit de la remplacer
par une résistance variable d’une valeur de 400 ou 500 ohms qui est
montrée A la figure 9. Cette résistance variable de cathode peut étre
ajustée pour le minimum de buzz. Prenez bien garde en accomplissant
ce changement d’affecter le circuit de la grille no. 3, appelée grille de
quadrature, en introduisant le nouveau contrble trop prés de ce circuit
de quadrature, ou encore en modifiant la position de ces fils; cela est
trés important si vous voulez garder les qualités que vous attendez de
la 6BN6 (gated beam). Il est toujours préférable de la garder sous un
écran magnétique convenable (shield) pour empécher les champs
magnétiques environnants d’agir sur le faisceau d’électrons 4 1’intérieur
car celui-ci peut &tre facilement dirigé hors de la cible et aucun signal
n’apparaitra 4 sa sortie. Il serait bon aussi de vérifier le circuit de
quadrature de la grille no. 3 car il peut &tre hors de son point de
syntonisation & 4.5 mcs. Faites cet alignement avec précision.

ECRAN
MAGNETIQUE|68NE
_

/ﬁ-i\\

thezs
1
FREQ. D'ENTREE] e SR dn N /1 —_——— - RL 2 e
L e i N = | i | o 1
|
| q b X . R |
| ~ 4 b F 3 —1 N | CONTROLE | VERS LA GRILLE
| E b 9

| 1
| 4 |
l o S : | oE voLuwme| |0E LA LAMPE
0 Q) = 1 L
L._j_____ Eas) | ST GRAEN -

_IDE POUVOIR
Fig. 9. Circuit typique employant la 6BN6.
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L'émetteur. Le récepteur n’est pas seul 4 causer le buzz,
1’émetteur est quelquefois responsable. Un récepteur en bon ordre peut
8tre comparé au premier pour établir si la cause est extérieure. Si
1’émetteur est en défaut il sera promptement corrigé par les ingénieurs
qui en surveillent le fonctionnement. Une distorsion de phase ou une
surmodulation produira ce bruit dans les récepteurs de type ‘inter-carrier’
dans le cas ol l’image émise est trop brillante. On sait que l’onde
porteuse vidéo ne peut &tre modulée & plus de 95% de fagon & conserver
le signal sonore a la sortie du détecteur vidéo et 4 éviter le buzz. Les
impulsions horizontales nous causent du trouble aussi mais elles sont
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atténuées par la mauvaise fidélité aux hautes fréquences de 1’amplifi-
cateur a-f, et aussi par le haut-parleur lui-m&me qui n’est pas fidele &
ces hautes fréquences d’impulsion. Ces derniéres sont d’une fréquence
de 15,750 cycles et peuvent &tre difficilement entendues méme si un
amplificateur est utilisé avec un haut-parleur de qualité pour la
reproduction du son; 1’oreille humaine pergoit mal des sons aussi aigus.

DIAGNOSTIC RAPIDE e @ @ (suite de la page 22)

récepteur, il est alors possible de produire une mire de vérification
compléte sur 1’écran du tube image de ce dernier (figure 16); la mire
n’aura pas une luminosité comparable & celle qui est produite sur 1’écran
du premier téléviseur, mais donnera une bonne idée du fonctionnement
du second récepteur sur tous ses canaux.

TV sous
OBSERVATION

SYNTONISE AU
MEME CANAL

Fig. 15. R-F oscillateur et récepteur
au méme canal. Fig. 16.

Cet article n’a pas été écrit dans le but de couvrir tous les détails
concernant le service du télérécepteur, mais plutét dans le but de
démontrer comment, & 1’aide des instruments de base, il est possible
d’établir un diagnostic rapide et précis des étages. du récepteur TV.
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COMPTE RENDU DE L'ASSEMBLEE DU 6 AVRIL 1954
(minutes préparées par Claude De Guise, secrétaire)

Boutons-insignes. Les boutons-insignes sont commandés, ils seront 4 la
disposition des membres & la prochaine réunion.

Ruban-gommé. La question est remise au mois prochain.

Service Savers. Monsieur Meunier annonce qu’il est définitivement
impossible de se procurer les Service Savers de Raytheon, la compagnie ne les
distribuant qu’avec 1’achat de lampes. Il est décidé que 1’Institut Teccart
préparera un bulletin dans le m&me genre, mais avec la mire de vérification de
RCA, ce qui permettra au public et aux hommes de service de mieux comprendre
1’image qui apparait sur nos écrans de télévision. Ce bulletin sera d’abord publié
par tranches dans la revue Electronique, et pourra ensuite &tre réuni dans une
brochure lorsque le tout sera terminé.

Comité paritaire. Ce comité aurait pour but de protéger, par une loi, ceux
qui s’occupent d’électronique. Il faut y grouper patrons et employés. Le projet
sera mlri plus longuement et tous les membres seront invités & discuter la
question. Ceux qui requiérent le plus cette protection sont les techniciens.
Pour ceux qui sont dans la production, lorsque le besoin s’en fera sentir, le
comité s’occupera d’eux.

Conférence. Monsieur Meunier nous donne un intéressant exposé sur le
dépannage du circuit de sortie horizontale, & 1’aide d’un récepteur RCA et d’un
voltmeétre électronique, gracieusement fournis par 1’Institut Teccart. I1 commence
par montrer 1’effet d’un condensateur de couplage qui coule, tout en expliquant
en détails le changement subi par 1’image. Viennent ensuite la résistance de
grille-écran, le condensateur de couplage de ce circuit ainsi que les résistances
et condensateurs du circuit de cathode. Il termine en démontrant comment
identifier une défectuosité dans le contrble de largeur pour ensuite donner
quelques conseils sur le service en général.

Films. Deux films sur la télévision, présentés pour la premiére fois au
Canada, sont ensuite projetés. Ce sont les premiers rouleaux d’une série qui
se continuera lors des prochaines réunions.
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Bulletin de I’ASE

iz

le Bouton-Insigne

Le bouton-insigne de 1’A.S.E. permet de vous identifier comme
spécialiste en électronique et augmente votre prestige auprés des
clients. Il est maintenant en vente au prix de $0.60 & notre bureau et
$0.70 par la poste. Portez-le toujours et faites-le connaitre a4 vos
parents et amis et 4 tous vos clients. Demandez le vbtre immédiatement,
car le nombre est limité. Aprés avoir écoulé la premidre quantité, nous

ferons une nouvelle commande.

Que savez-vous en TV?

Questions.

I- Comment réagit un jet d’élec-
trons qui traverse un champ en

suivant un chemin paralléle aux
lignes de force?

2- Comment s’obtient le balayage
de I’écran dans une lampe & déflec-
tion électrostatique?

3- Comment le phénoméne du halo
diminue-t-il la définition de l’image?

4- Pourquoi les écrans des lampes
ont-ils une surface courbe et non
plate? ..

5- Comment se fait-il qu’on
obtient de trés hauts voltages en
télévision avec des transformateurs

si légers?

juin 1954

(REPONSES A LA PAGE 30)
Yrai ou Faux

1- En télévision, les blocs d’ali-
mentation & hauts voltages dépensent
plus d’énergie que ceux & bas vol-
tages.

2- Les blocs d’alimentation par
r-f continu peuvent causer de l’inter-
férence sur I’écran.

3- La dipole repliée a une plus
large courbe de réponse que la
dipole simple.

'4- En ajoutant des éléments & une
dipole on élargit sa courbe de
réponse.

5- La ligne de transmission &
deux fils paralléles blindés est celle
qui atténue le moins de signal.
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Bulletin de I’ASE

Derniére Assemblée avant les vacances

le premier jui

n au d’Arcy McGee

Vous 8tes priés d’assister 4 la derniére assemblée de l’année
qui promet d’8tre trés intéressante. On y projettera toute la série de

films sur la télévision.

1- Le systéme complet d’un poste de TV.

2- Le récepteur de TV.
3- Installation d’antennes.
4- Circuits de déflexion.
5- Alignement.

6- Dépannage.

On utilisera aussi les projections fixes, pour expliquer d’une fagon
élaborée et en francais, le dépannage et l’alignement.
L’ASSEMBLEE DEBUTE A 8 HEURES.

Réponses au Questionnaire

Réponses aux questions

I- Un jet d’électrons qui traverse
un champ magnétique n’est pas dévié
si le mouvement des électrons est
paralléle aux lignes de force.

2- Dans une lampe & déflexion
électrostatique, le balayage est
obtenu en variant la tension appliquée
sur les plaques de déflexion, ce qui
élimine les lampes de puissance &
& [’étage de sortie.

3- Le phénoméne du halo est di
& la lumiére réfléchie par la surface
du verre vers l’arriére, et tend &
augmenter le diamétre de chaque
point illuminé.

4- Si l’écran d’une lampe n’était
pas recourbé, le jet ne serait pas au
foyer sur toute la surface de I’écran.

30

D’autre part, la forme courbée donne
plus de force au verre pour supporter
la grande pression de l’air qui l’en-
toure (15 lbs par pouce carré)

5- Le survoltage est obtenu en
placant plus de tours au secondaire
qu’au primaire. Le poids est surtout
le fait que le noyau de fer est
nécessaire seulement aux basses
fréquences. Une fréquence plus
élevée permet aussi de réduire le
le poids. Finalement, comme le
courant est assez faible, le fil de
cuivre est plus petit et le poids du
transformateur est réduit.

Réponses aux vrai ou faux

| I- faux 2- vrai 3- vrai 4- faux 5- faux
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